



辛丑年七月廿三
2021年8月30日
星期一

电子版:www.zjgrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11905号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

小切口 大场景 我省公布一批数字化改革“硬核”成果

本报讯 记者程雪报道

昨日,我省召开数字化改革重大应用成果新闻发布会,会上公布一批彰显浙江辨识度、具有全国影响力的应用成果、理论成果和制度成果,找准小切口,构建大场景。

我省在全国率先部署开展数字化改革,今年2月18日全省数字化改革大会以来,各地各部门聚焦“152”跑道,“1”即一体化智能化公共数据平台、“5”即党政机关整体智治、数字政府、数字经济、数字社会、数字法治五大综合应用,“2”即构建1套理论体系、1套制度规范体系。短短半年时间,我省数字化改革已经涌现了一批“硬核”成果。

“浙江公平在线”“浙江外卖在线”“七张问题清单”“基层公权力大数据监督”“人才管家”“志愿浙江”等应用成果,是我省坚持“小切口、大场景”,顶层设计和基层创新相结合,上线运行的一批

重大应用。

以“七张问题清单”为例,它针对巡视、审计、督查、生态环境、安全生产、网络安全、群众信访等七方面问题,围绕问题发现、生成、整改、评估、预防全周期,数字赋能全流程精密智控、全要素综合分析、全方位党建统领,实现党建工作具象化、可量化、可评价。数字化改革深刻改变了党政机关的组织形态、运行方式,通过“全局一屏掌控、政令一键智达、执行一贯彻到底、服务一网通办、监督一览无余”的数字化协同工作场景,推动党的全面领导横向到边,纵向到底。

数字化改革还渗透到了群众衣食住行的方方面面。我省还在政务服务、医疗服务、托育养老、就业购房、运动健身、旅游出行、加强药品监管等方面,上线运行一批与群众生活密切相关的多跨场景应用。阳光厨房、配送包装

限塑、骑手商家档案齐全……“浙江外卖在线”通过构建“平台治理、食品安全、交通安全、骑手权益、放心消费、限塑环保、反对浪费”全要素集成的数字化治理场景,提升了监管和服务效能,保护了消费者和劳动者合法权益,塑造了网络餐饮外卖行业的系统变革。

全省各市县也形成了一批满足个性需求、具有地方特色的应用成果,包括舟山的“自贸区国际船油加注智能监管服务”,杭州的“民呼我为”,宁波的“危化品全链条安全风险智控”,丽水的“天眼守望‘两山’转化综合智治”,金华的“全民安心医保城市”等。

数字化改革解决了传统手段难以解决的问题,推动了整体智治、整体智服。尤其在疫情防控、灾害防范、矛盾化解、执法监管等领域,我省通过上线运行一批提升治理能力的多跨场景应用,实现从事后应对处置向事前有效防范、从

碎片化管理向全周期管理、从模糊管理向精准治理的转变。今年台风“烟花”两次登陆浙江,带来的雨量十分惊人,我省以“防汛大脑”“小流域山洪灾害应急预警”“安全码”等多跨场景应用迎战,实现“不死人、不伤人、少损失”。

数字化改革打开了经济高质量发展的新空间,激发了经济发展活力、在“产业大脑+未来工厂”推动下,我省产业数字化和数字产业化的步伐越来越快,数据生产要素的放大、叠加、倍增作用被充分激发,以数字经济引领的现代化经济体系正在形成。目前,我省已启动实施36个产业集群新智造和33家“未来工厂”试点,上半年浙江高新技术产业、战略新兴产业增加值分别增长22.7%、24.2%。

全国首部以促进数字经济发

展为主题的地方性法规《浙江省数字经济促进条例》已于今年3

月1日施行,已经省人大常委会初步审议的《浙江省公共数据条例》预计年内出台……这些都是我省数字化改革的制度成果。在理论成果方面,一套关于数字化改革定义内涵、思路方法、推进机制的理论体系有效构建,全省统一、标准规范的话语体系加快形成。

今后,我省将重点把握全面深化改革的总抓手、迈向现代化的关键路径、主动塑造变革的新载体等“七个关键”,聚焦高质量发展、竞争力提升、现代化先行和共同富裕等数字化改革总目标,采用综合集成法、“小切口、大场景”的改革突破法、自上而下与自下而上的双向互动法等方法机制,把数字化改革作为我省全面深化改革的总抓手,作为现代化先行和共同富裕的“船”和“桥”,以此撬动各领域各方面改革,加快推进省域治理体系和治理能力现代化。

无时不在 无事不扰

“数字药监”逐步实现药械化“智管”

本报讯 记者曾晨璐报道

监管既要无时不在,又要无事不扰。近日,记者从省药品监督管理局获悉,今年以来,随着“黑匣子”“浙苗链”“浙药链”等具体数字平台的上线运行,逐步实现对药品企业的安全非现场智能化监管。

制度重塑和流程再造是数字化改革的应之义。以杭州澳亚生物技术有限公司数据机房内一个普通手提箱大小的“黑匣子”为例,“黑匣子”联通企业成品基本信息、原辅料、成品检测等信息,集中管理影响药品质量的关键参数,可以做到关键数据自动收集、数据内容智能校验、风险信号及时预警。

“‘黑匣子’管的是数据,改的却是传统药品监管的模式和机制。”省药品监督管理局生产处处长陈华介绍,过去,对制药企业的监管,以现场抽查为主。现在,监管部门通过“黑匣子”获取相关数据,全覆盖、全天候、全自动监测,既无时不在,又无事不扰,逐步实现药品安全非现场智能化监管。数据经过模型比对,便可以发现药品生产各环节,有无

出现偏差和问题。除此之外,“黑匣子”密码由药监部门和企业共同管控,既确保了数据的安全性,更重要的是找准了落实企业主体责任和政府监管责任的结合点,构建了数字化责任链,形成责任共同体,重塑了政企关系。目前,“黑匣子”已接入248家药品生产经营企业,共采集关键数据18.42万余条。

除此之外,今年省药监局还上线了疫苗全链条追溯监管系统(“浙苗链”),通过打通疫苗生产、储配和疫苗接种环节信息,构建疫苗安全精密智控闭环管理体系,全面提升疫苗省域安全治理效能。

“数字化改革的意义不仅在于具体的场景应用上,更在于推动生产方式、生活方式、治理方式发生基础性、全局性和根本性的改变。”省药监局局长徐润龙表示,我省共有药品、医疗器械、化妆品企业70多万家,“数字药监”改革之路仍然任重道远,下一步将加快数字业务集成以及多跨协同,以“数字药监”推进“智管”,不断提升老百姓的幸福感和获得感。

果然, 他们得了首金

本报讯 通讯员夏锋报道 近日,中华人民共和国第十四届运动会群众展演广播体操决赛在陕西举行,由省肿瘤医院组成的浙江代表队,在全国242支参赛队伍中脱颖而出,荣获企事业单位组冠军。

这是一支经省直机关第

三届运动会比赛筛选出的代表队,他们由一线医务人员组成,曾荣获浙江省第四届体育大会广场舞、工间操“双金牌”,是第一次参加全国运动会。本届全运会首次设立群众赛事活动展演项目,比赛首次采用线上参赛、线下评审方式。前期,根据十四届全运会组委会要求,省委直属机关工委联合省体育

局、省卫生健康委发起了群众广播操线上投票活动,自8月3—19日,全省各级机关企事业单位和社会组织累计投票192818次,日均投票13000余票,参与群众超过10万,投票数量在全国所有参赛队伍中位列第二,高分斩获“最佳人气奖”。

此次省肿瘤医院代表浙江省出战国赛并获首金,充分展示了浙江省直机关群众性文体活动丰硕成果,更将正在全省轰轰烈烈开展的“健康浙江2030”行动推向了全国,也必将在全省机关、企事业单位职工中进一步掀起群众性健身热潮,为建设现代化体育强省贡献力量。

下基层宣讲



近期,衢州市总工会班子成

员分别深入车间、社区、建设工

地等地,深入开展习近平总书记

“七一”重要讲话精神宣

讲活动。深入浅出的宣讲为广

大职工群众带去了丰富的精神食粮,

广大职工深受教育与鼓舞。

图为衢州市总工会党组

员、经审会主任江国庆在红五环

集团车间宣讲习总书记

“七一”重要讲话精神。

毛朝阳 姚磊 姜璐摄

开学,防疫先行



昨日,玉环市龙溪镇星星幼儿园秋季开学报名第一天,小朋友们在查过健康码、行程码的父

母的陪同下,例行戴口罩、一米线、测体温等防控疫

情措施,安全健康入园入学。 通讯员詹智 摄

弘扬“小蜜蜂”精神

湖州举办第六届邮政行业职业技能竞赛

本报讯 记者程雪 通讯员

戴大喜报道 为培养邮政行业

技能人才,激发职工竞技意识,

提升职工技能素质,日前,湖

州市总工会、市邮政管理局、市人

力资源和社会保障局、共青团

湖州市委员会共同举办了以

“新时代、新技能、新梦想”为主

题的全市第六届邮政行业职业

技能竞赛。

四是招商引资有强度。

该市紧盯京津冀、江浙沪、粤港澳

等重点招商区域,组建北京、上海

和深圳3个驻点招商引智工

作站,开展定点招商、产业链招

商,招商引资在数量和质量上

均取得较大突破,今年已入库

项目70个,洽谈规模超300亿

元,7个总投资42.7亿元的项目

顺利落地。

五是绿色发展有新水平。

拥有省级以上绿色工厂3家;1个省

级特色小镇和2个省级工业园区

实行“区域环评+环境标准”改

革。上半年,该市规上工业亩均

税收达8.41万元/亩。位居金华第

第4;增速35%,位居金华第3。

86名参赛选手。竞赛分为理论知识竞赛和操作技能竞赛。理论知识竞赛试题以快件收寄、快件派送、客户服务、网点管理、安全管理等工作领域应具备的知识要求为主,增加新颁布施行的国家和行业有关法律法规、部门规章及规范性文件相关内容。

在操作技能竞赛中,选手们技艺娴熟、各显身手,表现出了湖州市快递员良好的职业道德和较高的竞技水平。

经过紧张激烈的角逐,获得

快递员个人全能前3名的选手,被授予“湖州市技术能手”荣誉称号。年龄在35周岁以下的全能前5名的选手,被授予“湖州青年岗位能手”荣誉称号。

本次竞赛以赛促学,普及了湖州市邮政快递行业从业人员相关法律法规知识,促使参赛者了解快递员国家职业技能高级工标准,掌握“三项制度”核心技能,激发了快递行业从业人员创新发展热情和爱岗敬业作风,弘扬了行业“小蜜蜂”精神。

十载爱心 十载相伴

武林集团累计为近万人次职工子女提供免费暑期托管



武林集团为职工子女提供免费午餐。

本报讯 通讯员沈天翔、徐星隽报道 十载爱心,十载相伴。10年以来,浙江省武林集团有限公司爱心暑托班接待了近万人次职工子女,年年被广大职工点

赞。

爱心暑托班是武林集团“我

为群众办实事”活动的重要载体,

10年来,武林集团累计为近万人

次职工子女提供了免费的暑期托

管服务,成为职工最信赖的暑期托

管所,爱心暑托班也因此获评

浙江省特色女职工品牌。

武林集团党委高度重视爱心

暑托工作,每年划拨专门经费

与场地用于暑托活动的开展。随

着爱心暑托班活动的不断深入,

暑托班的专业性不断提升。2019年,武林集团对爱心暑托班场地进行了改造,2021年,武林集团对暑托班设施进行了全面的更新,更新改造后,休息区、娱乐区、学习区面积更大,规划更科学。

“教育+托管”是武林集团爱心暑托班的最大特色,10年来,武林集团爱心暑托班不断强化服务质量,暑托班成立伊始便聘请专业

幼儿园教师对孩子进行托管教育,

发展至今,暑托班免费午餐、下午茶点心、文体娱乐活动……专业托管机

构有的,爱心暑托班一样不缺。

爱心暑托班在教育托管服务

开展过程中,力求凸显企业

特色。2020年邀请全国劳动模范陈美芳为孩子讲解安全知识。暑托班根据职工子女不同年龄段的特点,为他们提供了中国传统文化知识、剪纸、绘画、儿歌等特色兴趣课程,孩子们在这些课程中学到了知识,交到了朋友。

“今后,我们一方面要着力提

升托管教育服务质量,一方面提

升暑托服务覆盖面,打消员工对

暑期‘托管真空’的顾虑,真正为

职工办好事!”武林集团工会相关

负责人表示,武林集团将以10

年为一个新起点,把爱心暑托班打

造成具有广泛社会影响力的企业

品牌。

爱心暑托班打造成为具有广泛社会影响力的企业品牌。

爱心暑托班打造成为具有广泛社会影响力的企业品牌。

爱心暑托班打造成为具有广泛社会影响力的企业品牌。

爱心暑托班打造成为具有广泛社会影响力的企业品牌。

爱心暑托班打造成为具有广泛社会影响力的企业品牌。

爱心暑托班打造成为具有广泛社会影响力的企业品牌。